



ЗАЩИТА ПРАВ ДЕТЕЙ ПРИ РАЗВОДЕ РОДИТЕЛЕЙ

Уважаемые родители!

К Уполномоченному по правам ребенка в Томской области очень много поступает обращений от родителей, которые не смогли договориться между собой по поводу места жительства ребенка или порядка общения с ним после развода. В то же время действующим законодательством предусмотрен определенный порядок действий, который может помочь избежать серьезного, затяжного конфликта, возникшего на почве воспитания родителями совместного ребенка. Иногда расторжение брака оказывается настолько болезненным, что бывшие супруги расстаются врагами и втягивают в конфликт ребенка. Так дети лишаются возможности общаться со вторым родителем, что, безусловно, нарушает права детей, установленных действующим законодательством.

Важно отметить, что Конвенция о правах ребенка (ст. 2) и Семейный кодекс Российской Федерации (ст.ст. 55, 56, 64) провозглашают приоритет интересов детей, поэтому, как бы взрослые ни относились друг к другу, ребенок не должен терять связь ни с одним из родителей.

В данной брошюре собрана информация, необходимая для родителей, которые решили развестись. Надеюсь, эти знания помогут уменьшить психологическую травму детей в ситуации развода родителей.

***Уполномоченный по правам ребенка
в Томской области Лариса Лоскутова***

Законодательством предусмотрено, что в случае раздельного проживания родителей ребенка, возможно заключить соглашение о месте жительства ребенка (абз. 1 ч. 3 ст. 65 Семейного кодекса Российской Федерации), если же родители не смогли договориться, и такое соглашение не заключено, то дело решается в судебном порядке (абз. 2 ч. 3 ст. 65 Семейного кодекса Российской Федерации).

Согласно положениям Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27 мая 1998 г. № 10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей», решая вопрос о месте жительства несовершеннолетнего при раздельном проживании его родителей (независимо от того, состоят ли они в браке), судом учитывается, что место жительства ребенка определяется исходя из его интересов, а также с обязательным учетом мнения ребенка, достигшего возраста десяти лет, при условии, что это не противоречит его интересам (п. 3 ст. 65, ст. 57 Семейного кодекса Российской Федерации).

С иском в суд об определении места жительства ребенка может обратиться любой из родителей. Помимо общих требований, установленных к исковому заявлению гражданско-процессуальным законодательством, (наименование и адрес суда; данные истца, ответчика, их адреса и контактные данные; органы, компетентные дать заключение по делу – органы опеки и попечительства по месту жительства истца и ответчика и т. д.), заявление об определении мест жительства ребенка должно содержать основания иска, свидетельствующие о способности данного родителя создать наилучшие по сравнению с другим родителем условия для обеспечения благополучного воспитания ребенка, умственного, физического и психического развития ребенка (отношения с ребенком, личностные качества, род и режим занятости, материальное и семейное положение, состояние здоровья, исполнение обязанностей перед государством, обществом, семьей, степень законопослушания и т. д.).

Согласно положениям вышеуказанного Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации суд, рассматривая дело об определении места жительства ребенка, также принимает

во внимание: возраст ребенка; его привязанность к каждому из родителей, братьям, сестрам и другим членам семьи; нравственные и иные личные качества родителей; отношения, существующие между каждым из родителей и ребенком; возможность создания ребенку условий для воспитания и развития (с учетом рода деятельности и режима работы родителей, их материального и семейного положения); другие обстоятельства, характеризующие обстановку, которая сложилась в месте проживания каждого из родителей.

При этом важно учитывать, что само по себе преимущество в материально-бытовом положении одного из родителей не является безусловным основанием для удовлетворения требований этого родителя.

Также, в случае раздельного проживания родителей, необходимо определить порядок общения родителей с ребенком.

Согласно ст. 66 Семейного кодекса Российской Федерации родитель, проживающий отдельно от ребенка, имеет права на общение с ребенком, участие в его воспитании и решении вопросов получения ребенком образования.

Родитель, с которым проживает ребенок, не должен препятствовать общению ребенка с другим родителем, если такое общение не причиняет вред физическому и психическому здоровью ребенка, его нравственному развитию.

Родители вправе заключить в письменной форме соглашение о порядке осуществления родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребенка.

Если родители не могут прийти к соглашению, спор разрешается судом с участием органа опеки и попечительства по требованию родителей (одного из них).

Что должен содержать иск об определении порядка общения с ребенком:

- наименование и адрес суда;
- данные истца, ответчика, их адреса и иные контактные данные;
- органы, компетентные дать заключение по делу – органы опеки и попечительства по месту регистрации жительства истца и ответчика;
- краткое изложение обстоятельств возникшего спора;

- требование об определении порядка общения с ребёнком с конкретизацией, каким именно образом;
- перечисление всех приложенных к иску документов;
- дату и подпись истца (или его представителя).

Стоит обратить особое внимание на составление графика общения с ребёнком, важно чётко прописать дни недели, конкретные даты (например, дни рождения ребёнка, родителей, бабушек, дедушек т.д.), государственные праздники, часы общения, место встреч, совместное проведение ежегодного отпуска, в присутствии или без присутствия второго родителя будет проходить общение и др. Данные детали могут иметь принципиально важное значение для исполнения в дальнейшем судебного акта об определении порядка общения с ребёнком. Рекомендуем по данному вопросу предварительно проконсультироваться с юристом в области семейного права.

Суды оценивают, как предложенный график повлияет на маленького человека. Помимо встреч с родственниками, у него должно оставаться время на учебу, посещение секций и отдых. Кроме того, если ребенок долго не видел отца (мать), то длительная встреча, особенно без родителя, с которым ребенок находился до этого, может его напугать. Поэтому порой не обходится без вовлечения психологов.

Если оснований для отказа нет, суд выносит решение об установлении порядка общения с ребёнком в том виде, в котором просил истец, или же с изменениями.

Судом при вынесении решения о порядке общения отца (матери) с ребёнком после развода, в первую очередь, учитывается, не будут ли нарушены интересы и права ребёнка при удовлетворении иска, не повлияет ли это негативно на его учёбу, здоровье, развитие и т.д.

Судья вправе отказать в иске об установлении порядка общения с ребёнком, если будут установлены обстоятельства, негативно влияющие на психику ребёнка при общении с отдельно проживающим родителем, или же будут выявлены заведомо недобросовестные намерения истца в отношении ребёнка. Суд вправе, например, установить встречи отца с несовершеннолетним исключительно в присутствии матери. При

этом под общением с ребёнком могут пониматься любые контакты родителя и несовершеннолетнего: живое общение, встречи, совместное времяпрепровождение, любые способы удаленной связи – переписка, телефонные звонки, видеосвязь, СМС и т. д.

В ходе судебного процесса суд вправе учитывать все возможные как прямые, так и косвенные доказательства. Это могут быть: заключение органа опеки о попечительства; справки, характеристики по месту жительства или работы родителей; показания свидетелей; иные документы.

Стороны также могут окончить рассмотрение дела подписанием мирового соглашения, если в процессе судебных слушаний они придут к взаимным договорённостям. В судебной практике такое случается довольно часто. Стороны готовят и подписывают мировое соглашение, в котором прописывают все достигнутые договорённости об установлении порядка общения отдельно проживающего родителя с ребёнком.

При подписании такого соглашения, решение о порядке общения суд уже не выносит, но утверждает мировое соглашение сторон определением. В определении суд также разъясняет сторонам последствия подписания такого соглашения, в соответствии с которыми повторное обращение в суд по спору между теми же сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям не допускается. Производство по делу прекращается. Мировое соглашение между родителями может быть также заключено и при рассмотрении иска об определении места жительства ребенка.

Решение суда о порядке общения с ребенком не ограничено временными рамками и не может быть произвольно изменено. Если, например, судья установил, что отец вправе видеться с ребенком во вторую и в четвертую субботу каждого месяца, значит, ежемесячно в эти дни мать обязана предоставить возможность для встреч. А если она решит поехать с ребенком в отпуск, то предварительно ей нужно будет договориться с отцом о переносе встреч. Причем он вправе отказать, и тогда матери придется подстраивать свой отпуск под график, установленный судом. Иначе ей будет грозить административная ответственность.

Суд не вправе заставить мать или отца пускать второго родителя к себе домой. Поэтому если мать согласна, чтобы встречи отца с ребенком проходили на ее территории, суд может вынести соответствующее решение. Но если она категорически против появления бывшего мужа у себя дома, суду придется определять иное место. В такой ситуации может быть установлено, что общение с ребенком должно проходить по месту жительства отца или в общественном месте.

Если решение суда об определении места жительства ребенка или порядке общения с ним не исполняются, к спору подключаются судебные приставы. До обращения к ним родитель готовит заявление о выдаче исполнительного листа и направляет его в суд, который определил место жительства или порядок общения. В заявлении нужно указать: наименование суда; Ф. И. О., адреса и телефоны сторон; номер дела; фамилию судьи, рассмотревшего дело; а также изложить просьбу выдать исполнительный лист. Направлять копию заявления второму родителю не нужно.

Исполнительный лист является документом строгой отчетности, имеющий уникальные серию и номер, скреплен печатью и подписью судьи.

Исполнительный лист направляется в службу судебных приставов вместе с ходатайством о возбуждении исполнительного производства. В ходатайстве указываются: наименование подразделения службы судебных приставов; Ф. И. О. родителя, который требует исполнить решение суда; его адрес и телефон; Ф. И. О. родителя, с которым живет ребенок; его адрес и телефон; номер и серия исполнительного листа; кем и когда он выдан.

Поступившее ходатайство рассматривается, а затем возбуждается исполнительное производство. После этого сотрудник ФССП направляет родителю-нарушителю письмо с просьбой добровольно исполнить судебный акт. Если это требование он игнорирует, принимаются меры по принудительному исполнению решения суда. Сначала приставы вызывают родителя и выясняют причины, по которым он не передает ребенка или не дает ребенку видиться со вторым родителем. Если, несмотря ни на что, родитель не исполняет решение суда добровольно, то пристав может привлечь его к административной ответственности.

Неисполнение решения суда об определении места жительства ребенка или о порядке общения с ним влечет наказание в виде штрафа. Федеральный закон от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» предусматривает также иные меры ответственности: приостановление действия права управления транспортными средствами (автомобильными транспортными средствами, воздушными судами, судами морского, внутреннего водного транспорта, мотоциклами, мопедами и легкими квадрициклами, трициклами и квадрициклами, самоходными машинами) и запрет на выезд из страны.

Кроме того, при злостном неисполнении решения суда об определении порядка общения с ребенком одним из родителей вторая вправе потребовать передать ребенка ему (ч. 3 ст. 66 Семейного кодекса Российской Федерации). То есть, если ребенку не позволяют видеться с отцом (матерью), последний (-я) может обратиться в суд с иском об определении места жительства ребенка с ним.

Если есть объективные причины, при которых решение суда не может быть исполнено, то как родителю избежать административной ответственности?

1. Зафиксируйте невозможность исполнения решения суда.

Например, даже наличие судебного акта о порядке общения с ребенком не дает родителю безусловное право на встречи. На первом месте остаются потребности ребенка. А значит, административным правонарушением не может считаться отступление от установленного судом графика по уважительным причинам: болезнь ребенка, учеба в школе, выезд на соревнования, санаторно-курортное лечение или отказ ребенка встречаться со вторым родителем.

Обстоятельства, мешающие общению ребенка со вторым родителем, должны быть подтверждены документально. Например, если мать заявляет, что не привезет ребенка, потому что у него температура, у нее на руках должна быть справка от врача. Если встречи срываются из-за отказа ребенка идти на контакт, то должен приехать пристав и зафиксировать, что родитель препятствий к общению не чинил, малолетний сам не изъявил желания встречаться.

Кроме того, пристав может привлечь психолога и сотрудника органа опеки, чтобы они выяснили, по какой причине малолетний отказывается общаться с родителем. Никто не будет принуждать ребенка проводить время с тем, с кем он не хочет, даже если речь идет о близком родственнике. Пристав с учетом рекомендаций психолога попытается обеспечить как исполнение судебного акта, так и комфорт ребенка. Но если ребенок категорически против встреч, принудительно исполнить решение суда будет невозможно.

2. Обратитесь в суд для определения нового графика встреч.

Если придерживаться установленного порядка общения с ребенком стало невозможно, необходимо обратиться в суд для определения нового графика. В исковом заявлении нужно будет указать причины, по которым существующий порядок общения оказался неподходящим. Аргументы должны опираться на интересы ребенка. Например, ночевки у отца невозможны, так как у него однокомнатная квартира, в которой он теперь проживает с женой и новорожденным. В таких условиях у старшего ребенка нет возможности сделать уроки и полноценно отдохнуть.

3. Фиксируйте встречи.

Перед встречами желательно отправлять отдельно живущему родителю уточняющие сообщения. А если он не пришел, нужно выяснить причину. Это позволит защититься от необоснованных обвинений.

Дорогие родители! Вы должны помнить, что не только в случае развода, но и при любом конфликте, в первую очередь, необходимо думать о правах, интересах и чувствах ребенка. Призываю Вас забыть о своих обидах и приложить все усилия, чтобы свести травму ребенка от развода родителей к минимуму. Дети любят и папу, и маму, очень дорожат обоими родителями и при разводе не должны быть ущемлены в правах на общение ни с одним из них.

Уполномоченный по правам ребенка

в Томской области

**Лоскутова
Лариса Анатольевна**

Почтовый адрес: 634050,
город Томск, пер. Нахановича, За
Адрес электронной почты:
todeti@mail.ru

Получить консультацию
и записаться на прием можно
в рабочие дни с 10-00 до 12-00
и с 14-00 до 17-00
по телефону: 8 (3822) **71-48-31**

www.todeti.tomsk.ru



Основными задачами Уполномоченного являются:

- обеспечение защиты прав ребенка;
- содействие совершенствованию законодательства о правах ребенка и приведению его в соответствие с общепризнанными принципами и нормами международного права;
- разработка мероприятий, направленных на усиление социальной защищенности детей на территории Томской области;
- содействие восстановлению нарушенных прав ребенка.

Приоритетным в деятельности Уполномоченного является:

- защита прав, свобод и законных интересов детей – сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и иных категорий детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.